冬 在 初 中 德 中 的 M

一、思维导图在初中道德与法 治教学中应用的必要性

在初中道德与法治教学中,无 论是概念、法则、逻辑、串联的教 学,还是思考题、选择题的解答,大 多数教师都习惯于"就锅便灶",就 事论事,学生则"依葫芦画瓢",很 少进行思想方法的引申发掘。当 前,道德与法治教育正从"应试教 育"向"素质教育"进行转变,从素 质教育的观点看,在教学中应用思 维导图有如下几点理由:

(一)面向所有学生

当前我国的道德与法治教育 工作需要面向全体学生,义务教育 阶段,道德与法治的教育是面向所 有的初中生,大部分的学生学习道 德与法治的基础都是一样的,所以 在进行教学的时候,可以将一些道 德与法治思维与方法传授给所有 学生。思维导图就是通过图片、文 字的方式来联系所学知识,提升学 生的学习效率。

(二)为学生提升道德与法治 思维导向

学习者在面对新的问题命题 的思考探讨中,总是习惯与已掌握 的知识经验建立联系,以便更有力 地解决新问题,这本身就体现了思 维导图的作用。因此思维导图符 合初中阶段学生的道德与法治学 习习惯,很多学生初步接触法律以 及道德知识,通过思维导图可以有 效地对道德与法治问题进行联系, 将自己所学的新旧知识进行结合, 更好地拓宽道德与法治解题思维, 提升思考能力,分析解决其他的问 题能力也会大大提高。

二、思维导图在初中道德与法 治教学中的应用

(一)依托思维导图完成道德与法治自主预习

1. 具体实施方法 在道德与法治教学课程当中,引导学生进行课前预 习非常有必要。初中学生在学习道德与法治知识的时 候,很多知识都是与之前的道德与法治知识有联系,这 时候可以联系教材进行思维导图的制作,思维导图可以 让学生更好地认识到道德与法治预习的目标,并结合思 维导图进行知识自我学习,将道德与法治概念、相关道 德内容进行归纳,从而形成课前预习的目标。在教学当 中,教师可以引导学生进行道德与法治预习思维导图的 制作,通过手工的方式绘画出教材内容的思维导图, 般预习的内容为一个单元的内容,然后单元当中每个小 结之间都有联系,所以在制作思维导图的时候,将一个 单元的核心放在最中间,然后绘制多个分支,这样可以 将每一个小节的内容融合在一起。在绘制思维导图的 过程中,学生通过关键词的填空来进行道德与法治知识 梳理,教师进行指导与点评。

2. 教学案例分析

教师在进行"遵守社会规则"的教学当中,可以引导 学生进行思维导图的制作,因为这一章节的内容都是有 着非常强的联系。在进行内容教学之前,教师就可以布 置思维导图制作任务,也就是在学生进行知识预习的时 候,让学生进行思维导图的制作,"社会规则、道德规范、 法律意识"三个知识点之间都有联系,学生可以以"道德 规范"为最核心的关键词,然后进行"道德规范与法律意

贵州青酒集团有限责任公司及子公司离职员工:

究决定,已于2022年9月1日起,开始受理员工社

保方面的清理、补缴工作,社保部门按照国家相关

法规严格审查,符合政策条件的办理补缴手续。

现帮扶领导小组在青酒集团公司办公点(牛业公

经镇远县帮扶青酒集团公司工作领导小组研

识"关系的分支关键词填写。在这个过程中教师可以引 导学生对三个知识点不同的学习方法与预习思路进行 划分,如"道德规范"与"法律意识"的联系以及易错点, 道德规范是对人的规范,法律意识是依照法律来对人进 行约束,二者之间有关联但是不可以混淆说法。这样可 以加强学生对于道德与法治知识的预习质量以及思维 导图制作的方法总结。

(二)依托思维导图拓展学生学习方法

在道德与法治教学工作开展的时候,很多学生都有 做笔记的习惯,做笔记一般都是将教师在课堂当中提及 的知识点进行记录,然后在课后进行复习。所以教师可 以引导通过思维导图的方式来记笔记,思维导图的笔记 比纯文字的笔记更有记录价值,所以教师在进行板书环 节的时候,要结合课堂知识点进行思维导图的演示,可 以通过多媒体课件以及黑板来展示教师整理的思维导 图,然后学生可以对教师的思维导图进行笔记记录。

2. 教学案例分析 具体的教学实施可以根据初中道德与法治课程"揭 开情绪的面纱"来进行演示,很多学生在接触"情绪"之 前,认为情绪就是"喜怒哀乐",所以可以通过教师的思 维导图来进行道德与法治笔记的记录与思维导图的方 法学习。教师可以通过图片的方式将不同的情绪表现 进行展示,然后让学生自主进行情绪的感受表达,同时 对情绪的影响因素进行分析,最后进行负面情绪的调整 方法解读。这些思维导图可以提升学生的道德与法治 思维,引导学生培养单元知识汇总方法。

(三)依托思维导图提升学生道德与法治复习效率

1. 自主复习绘图方法引导 "双减"政策下,学生自主学习的时间越来越多,教师 可以充分发挥自习时间来引导学生学习思维导图的绘 制。在自习课当中,教师可以布置一些思维导图的绘制 认为,对本学期所学知识进行单元划分,然后每一个单元 进行大的思维导图结构介绍,然后让学生在笔记本当中 绘制思维导图,并对思维导图的知识进行复习与预习。

2. 小组合作绘图

由于初中生的学习任务比较紧密,很多学生不能在 短时间内完成一个单元的思维导图绘制,所以学生可以 诵讨小组合作的模式来加强道德与法治思维导图制 作。小组合作是一种科学的教学方法,教师可以根据学 生学习的情况进行小组人员配置,一组分3-5人,每一 个人都可以充分发挥自己的思维导图强项,有的学生绘 画能力强,可以进行相关图形的绘制;有的学生梳理能 力强,可以进行单元知识的总结;有的学生逻辑能力强, 可以进行思维导图的关系确定,最终通过小组合作的方 式来制作思维导图

3. 对思维导图进行展示

在小组合作学习以及思维导图的制作配合下,教师 可以对学生的思维导图作品进行展示,可以通过黑板 报、多媒体、微信群等方式向学生和家长展示学生道德 与法治学习的成果,对一些优秀的思维导图作品进行表 扬。同时小组成员可以上台进行自己思维导图的介绍, 对单元知识的脉络进行分析。

(四)教师对思维导图进行科学评价

教师在思维导图的教学应用当中,需要不断地加强对 学生的评价与引导,也就是对一些在思维导图制作当中发 挥比较好的学生与小组进行表扬;对于一些在思维导图制 作当中存在问题的学生与小组进行引导,让其分析其中的 问题,并集中对其进行方法引导与思维导图演示教学。

思维导图的教学工作是符合当前初中学生学习的 方法,在新课程改革的要求下,初中道德与法治教师要 合理地引导学生应用思维导图的制作方法,并加强思维 导图与课前预习、课中笔记、课后复习的联系,提升学生 对道德与法治知识的归纳能力。

司办公楼)集中受理员工社保清理、补缴工作。请 本人于2022年10月31日前,携带身份证及劳动合 同等相关资料前来办理,逾期将不再受理。

贵州青酒集团有限责任公司 2022年10月8日

初中历史教学中思维导图运用的误区及应注意的问题

初中历史涵盖的知识点较多,古今中外的历史 大事分布在六本教材之中,不少教师为了方便学生 记忆,会将一课、一单元的所有知识点整理成知识结 构图, 在教学中引导学生掌握这种思维导图的方 法。通过调查分析发现,思维导图作为一种思维模 式,能够让学生在大量的信息中快速掌握知识的重 点,分清知识的层次,使思维更加清晰,从而增强自 身的思维力、记忆力以及注意力,最终挖掘出大脑真 正的潜力。这一方法对于学生记忆历史知识点有很

大的帮助。因此,思维导图已经成为现如今历史教 学中广泛运用的方法之一。 但在引导学生构建思维 导图的过程中,也发现部分教师存在一些认识上或 操作上的误区,随着教育教学要求的不断提升和改 进,这些误区如果不加以正视与改进,思维导图在教 学活动中将流于形式,无法起到辅助学生学习和提 高教学效果的作用。

一、运用思维导图易出现的误区分析

结合自身的教学以及相关课题的研究,笔者发现 部分初中历史教师在课堂中运用思维导图这一方法时, 存在一些误区,下面将一一列举并分析其产生的原因: 误区一:急促型

有些教师并没有充分地了解学生,在没有摸清 学生掌握的知识基础之前,就开始要求学生利用思 维导图的方法进行预习或复习。许多学生对这一方 法很陌生,导致大部分学生不能很好地应用,甚至出 现应付了事的情况。

误区之二:形式型

部分教师只要求学生将课程重点构建出知识框 架,应付作业就好,思维导图的教育工作成了一种形式, 并不能真正实践于课堂教学中,也就提升不了教学效 率。另有一部分教师发现学生设计出来的思维导图难 以达到自己的要求,也没有耐心地指导学生,慢慢放弃 了对学生的训练。没有学生的自主总结思维导图的过

在小学管理当中,无论是安全管理问题还是德 育教育都非常重要。在新课程改革的背景下,教师 要对培养和提升学生的德育水平加强重视,树立学 生正确的三观。与此同时,在校园安全事故频发的 今天,教师要不断强化安全管理问题的研究分析,加 强重视程度,务必要保障学生健康平安成长

一、加强德育知识和安全知识的传述,为学生营

在教学活动中,教师扮演的角色是引导者,是传 授者,所以教师给学生进行知识讲解是其本身的责 任,但是如果教师给学生讲解的内容与知识不符合 学生的认知规律以及学习能力,就会导致学生无法 理解知识内容,对于德育知识以及安全知识来说也 同样如此。教师就算在教学活动中给学生讲解或者 拓展了德育与安全知识,但是如果学生无法理解和 吸收,那么这一次教学活动便是失败的。而相应,如 果教师没有给学生创设优良的教学环境,就无法促 使学生将教师讲解的知识进行内化,更无法借助安 全教育以及德育教育,推动学生健康成长以及发 展。基于此,教师在进行教学的时候,应当严肃自己 的态度,强化对学生的德育知识、安全知识教学,选 择符合学生认知水平以及发展规律的方式,进行相 应的教学,促使学生真正地明确这些知识内容的意 义,进而帮助学生在真实生活中实践与应用知识,达 到构建优良生活与学习环境的目的

二、加强日常管理工作,打造和谐的校园环境

教师在实施德育教育时,应当科学合理地运用 班会以及上课时间,给学生进行德育知识教学以及 安全知识讲解。现阶段,校园安全的问题是社会各 个层面最关注的内容,教师以及学校方面都应当对 其加强重视,给学生建设优良的教学环境以及浓厚 的文化氛围。但是,小学阶段的学生年龄不大,生活 阅历以及社会经验非常少,对外界的认知可以说得 上是浅薄。因此,小学生大部分都没有强烈的安全 意识,而且也不懂防范措施,这就导致小学生很容易 受到安全隐患的威胁,如果没有学校这个环境、没有 教师的监督,以及家长的庇护,那么小学生就会非常 被动。与此同时,在学校当中,非常容易发生火灾、 口头争吵、食品安全、打架,以及用电等威胁学生安 全的问题,学校方面一定要对其加强重视,以此为基 础,给学生展开相应的安全教育,强化安全管理措 ○ 天柱县第四中学 魏宗霞

程,就重新回到传统灌输式课堂,课堂变得沉闷乏味。 误区之三:控制型

不难发现,在历史思维导图方法的教学过程中, -些教师并不善于指导学生思维导图的制作方法, 却在不自觉中全程掌控学生思维导图的设计。如对 学生绘制的思维导图妄加否定,而不是给予积极的 鼓励与肯定。还有一些教师觉得自行设计思维导图 太过麻烦,浪费时间,就会到网上套用模板复制给学 生,让学生被动接受别人的思维导图,而忽略了每个 学生的个体差异性,使学生只能死记硬背并不能理 解其中的联系及意义。因为无法从根本上培养学生 制作思维导图的兴趣,激发学生的创造性

二、在思维导图运用中应注意的问题

在初中历史课堂教学中,教师要针对具体的教 学内容进行教学设计,要对应学习内容联系适合的 思维导图模式,从而同教材知识进行融合。一般情 况下,在初中历史教学中使用思维导图教学需要注 意处理好以下问题。

(一)制定完整计划

初中学生的思维及心智并不成熟,同时面对过 多的课程、新环境的变化,学生一时难以适应,再加 上升学的压力,学生的学习效果并不好。如果在这 种情况下教师强制灌输给学生思维导图的理念,反 倒会让学生产生抵触的情绪。因此,教师应该制定 完整的计划,用三年的时间循序渐进地训练学生。 在实施过程中还要根据不同班级的情况因材施教, 制定不同的方法。

(二)突出教学主体

教师需要明确所有教学活动的主体都应该是学 生,思维导图运用中也要确保学生的主角参与度。 通过学生自己对既定的学习内容进行接触和理解形 成自己的记忆点,在此基础上对具体知识进行思维 拓展,发挥个人想象和创造,巧妙地将课本内容同实 际社会生活具体现象联系起来,逐步深化对历史内 容的记忆。例如,在学习《五四运动》时,要紧紧抓住 五四运动的精神核心:"爱国、进步、民主、科学",重 点探究挖掘五四运动精神中民主与科学精神的结 合。在学生完整地学习有关五四运动的事态发展总 体结构之后,教师要将学习结果进行升华,从历史人 物的勇敢面对和不畏困难的作为中激发学生内心激 昂的热血情感

思维导图形成过程中有一个既定的总结性主 题,在对具体内容拓展展望的时候要紧扣主题,以此 为发散中心,然后对周围事物逐渐延伸,揭开面纱接 触理解内容,对其再进行浓缩整合,最终形成小结。 例如,在学习《人民解放战争的胜利》时,教师要引导 学生对人民解放战争胜利的原因进行剖析,探究如 此重大的国家事件成功所需要的中坚力量。还要让 学生明白人民解放战争的艰苦过程,要求他们理解 战争胜利的现实意义。

(四)注重逻辑合理

时序性和空间性是逻辑性重要的两个方面,时 间先后顺序是思维导图发展的横纵轴,而空间框架 是思维导图构造的第三维支撑,二者相互结合能够 让具体情境内容更加生动立体。所以教师在引导学 生进行思维导图制作过程中也要紧抓逻辑性相关的 时间空间感,在合理教学历史文化内容的过程中还 能很好地培养学生逻辑思维能力。

对于初中历史教学中思维导图的结合应用,还 是要根据具体的历史教学内容和实际教学情况,对 特定的问题进行具体分析,有针对性地采取不同的 思维导图策略来解决。构造知识思维框架的时候首 先要注重积聚,把散落的知识点、重难点串联起来, 利用逻辑性框架构建完整的知识体系,才能够帮助 学生更快更好地捋清学习思路。

浅议小学管理中的德育教育和安全管理

并贯彻,制定了相应的教学方案,有效地优化德育教

施,班主任教师更要注意这一方面的教育教学。例 如,教师在进行教学活动的时候,教学材料中的内容 涉及了有关安全问题部分,那么教师便可以以此为 依据,给学生拓展安全知识与隐患,帮助学生明确如 果遇到了这一安全危险时,应当如何保护自己和自 救,明确安全威胁的后果,进而促使小学安全教育能 够落实到位。与此同时,现阶段的教学材料中涉及 了非常多的德育知识,教师应当将教材中的德育知 识给学生进行教学与讲解,并且鼓励学生将这些德 育知识应用在真实生活当中,借此和教师一起构建 优良的校园风气以及校园环境。总而言之,教师应 当抓住一切时机,不断对学生进行德育教育以及日 常管理,这样不仅能够获得优良的教学成果,还能够 将小学德育教育和安全管理进行有机融合,帮助学 生意识到安全的重要作用,并促使学生为建设安全 校园贡献一份力量

三、以学生为主体,开展德育教育和安全管理工作 不管是在小学教学实践当中,还是在小学日常 管理工作当中,教师应当明确一点,学生才是这些活 动与工作的主体,而教师只是学生在学习过程中的 引路人,以及在人生发展与成长过程中的指引者 所以,教师在进行教学的时候,务必杜绝大包大揽的 情况发生,应当让学生独立地面对问题和解决问题, 而不是抱着学生还小的态度,自己将其解决。在新 课程改革的背景下,教师应当在日常管理工作以及 教学活动中,不断培养学生的道德素养,提升其道德 水平。基于此,在对小学安全管理问题以及小学德 育教育进行分析和研究时,应当明确这一现状,以学 生为主体,进行合理科学的教育以及管理工作,促使 教师的教学活动与管理工作都保持有效性与科学 性。例如,部分小学经常会组织各科教师展开相应 的德育教学探讨会,共同商议为学生进行德育教学 的方案与设计,给学生创设最实用最合理的教学方 法,如何在教学活动中强调安全管理问题的重要程 度,让小学生明确安全管理问题的作用与意义。在 这样的活动当中,教师将以学生为主体的理念落实 育以及安全管理问题的质量,推动了其发展,进而给 学生构建优良的成长与生活环境。 四、开展安全管理问题探究活动,为学生营造良

好的生活环境

近年来,小学基础设施方面的问题已经得到了 有效解决,但是,虽然基础设施在不断地完备与建 设,但是学校方面对其疏于保养和维护,所以这些设 施当中存在着不小的安全隐患,学生在校园中活动 以及进行日常学习活动的时候,很容易被这些安全 隐患所伤害。基于此,学校方面应当针对基础设施 中所存在的安全隐患进行仔细排查,只有这样,才能 够有效地规避学生受到危险、解决安全风险。学校 方面应当安排相应的人员,使用已有的力量与资源, 对校园进行排查安全隐患、保护学生安全活动。对 干已经发现的安全隐患和问题,学校方面应当抱着 积极的态度,对其进行分析、设计合理方案与对策 将其顺利地解决。为了给学生建设优良的生活学习 环境,学校方面还应当建设问题汇报机制,在每月的 工作会议以及年度总结当中,体现这些内容,借此将 小学安全管理的问题解决与落实。部分教师在进行 德育教育的时候,可以带领学生进行一些实践活动, 在进行实践活动时,也会存在安全问题,所以教师应 当肩负起发现隐患、排除危险的责任,使用针对性与 合理的措施,将潜在的安全危险解决,借此提升德育 教育的质量与效果

德育教育的质量对于学生的成长来说有着重要 的意义,而小学阶段正是学生发展以及培养三观的 重要时期,教师应当积极地展开德育教育,将其渗透 进管理工作当中,进而帮助学生树立正确的观念,推 动其健康发展。除此之外,在小学管理当中,安全问 题非常重要,尤其是近两年来,校园中的安全事故不 断发生,甚至威胁到了学生的生命安全,所以,在小 学当中开展并强化安全管理问题以及德育教育很 有必要,其无论对于学校的发展、校园的风气,还是

